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 (1שמות פרשת משפטים פרק כג פסוק יא
וְהַשְּׁבִיעִ֞ת תִּשְׁמְטֶ֣נָּה וּנְטַשְׁתָּ֗הּ וְאָֽכְלוּ֙ אֶבְיֹנֵ֣י עַמֶּ֔ךָ וְיִתְרָ֕ם תֹּאכַ֖ל חַיַּ֣ת הַשָּׂדֶ֑ה כֵּֽן־תַּעֲשֶׂ֥ה לְכַרְמְךָ֖ לְזֵיתֶֽךָ:
רמב"ן שמות פרשת משפטים פרק כג פסוק יא
... אבל הכתוב דבק בראשון, אמר שש שנים תזרע ותאסוף התבואה, והשביעית תשמטנה שלא תזרע את ארצך, ונטשתה שלא תאסוף את תבואתה, אבל תעזבנה, ואכלו אביוני עמך וחיות השדה פרי העץ ותבואת הכרם...
 (3רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה כד
מצות עשה להשמיט כל מה שתוציא הארץ בשביעית שנאמר והשביעית תשמטנה ונטשתה, וכל הנועל כרמו או סג שדהו בשביעית ביטל מצות עשה, וכן אם אסף כל פירותיו לתוך ביתו, אלא יפקיר הכל ויד הכל שוין בכ"מ שנאמר ואכלו אביוני עמך, ויש לו להביא לתוך ביתו מעט כדרך שמביאין מן ההפקר, חמש כדי שמן חמשה עשר כדי יין, ואם הביא יתר מזה מותר
 (4ספר החינוך מצוה פד
להפקיר כל מה שתוציא הארץ בשנה השביעית.
[bookmark: _Hlk73630463] מנחת חינוך פרשת אם כסף מצוה פד אות א
ואני מסופק אי המצוה אקרקפתא דגברא הוא דרחמנא ציוהו להפקיר פירותיו בשביעית ומחויב לקיים להפקיר ואם מפקיר ה"ז הפקר אבל אם אינו מפקיר אינו מופקר ונהי דעובר על עשה מ"מ אינו הפקר רק עובר על גזירת השי"ת א"כ אין אחר רשאי ליטלו והרי הוא גזל ביד אחרים כ"ז שלא הפקיר. ומבואר בכ"מ ור"מ פ"ו ממתנות לעניים דשביעית פטור מן מעשר כיון דהוא הפקר והפקר פטור מן המעשר א"כ כ"ז שלא הפקיר כיון דל"ה הפקר חייב לעשר. א"ד הפקר זה א"צ הבעלים להפקיר רק הוא אפקעתא דמלכא שהוא ממילא הפקר רק אם נעל כרמו עובר על עשה זו והרי הוא גוזל הרבים אבל ממילא הוי הפקר אם כן פטור ממעשר בכ"ע. וכן אם אחר זכה בע"כ דבעלים הרי הוא שלו דזוכה מן הפקר אף דלא הפקירו הבעלים. שוב האיר השי"ת את עיני ומצאתי במהרי"ט ח"א סי' מ"ב האריך וחלק על רבינו ב"י לענין פירות עכו"ם בקרקע עכו"ם ודעת הב"י דאינו אפקעתא דמלכא רק מצוה עליו ודעת המהרי"ט דהוא אפקעתא דמלכא וה"ר מפ' אין בין המודר דמבואר שם דרחמנא אפקרי' וכן בפ' המפקיד כו' נטושין בע"כ ע"ש.
תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף לח עמוד ב
(Ignore the context)
מאי שנא הנך דקרו להו נטושים, ומאי שנא הני דקרו להו רטושים?
נטושים דבעל כרחן, דכתיב והשביעת תשמטנה ונטשתה - אפקעתא דמלכא
מנחת חינוך פרשת אם כסף מצוה פד אות א (המשך) 
והנה אם נימא דמצוה זו אקרקפתא דגברי א"כ חש"ו שיש להם שדה בירושה או שניתן להם במתנה כמבואר בח"מ וחש"ו לאו בני מצות נינהו אם כן אין פירותם הפקר בשביעית וחייב בתו"מ ואסור ליקח פירותיהם אך אם נאמר דהוא אפקעתא דמלכא גם פירות של חש"ו הוי הפקר גמור
5) דרך אמונה הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה כד
(קסט) מ"ע להשמיט. ר"ל להפקיר (רפג) ואפי' רוצה להפקיר אח"כ בשעת לקיטה אסור אלא צריך שתהא השדה כל השנה מזומן ומופקר לכל (רפד) וי"א שאם אינו מפקיר אינו הפקר אבל בחזו"א הכריע כהפוסקים שגם אם אינו מפקיר הוי הפקר ממילא דאפקעתא דמלכא הוא (רפה) ומ"מ יש גם מצוה על הבעלים להפקירן (רפו) וגם נשים חייבות להפקיר (רפז) וגם שדה של חרש שוטה וקטן הוא הפקר (רפח) ופירות שביעית של גוי אף שנוהג בהן קדו"ש דקי"ל אין קנין לגוי להפקיע כדלקמן הכ"ט מ"מ יש להסתפק אם הוא הפקר שהרי אין הגוי מצווה להפקיר ואפשר דאף אם אינן הפקר מ"מ פטורות ממעשר דהתורה פטרה כל פירות שביעית ממעשר ואין הדבר מוכרע ויש לעשרן בלא ברכה אם נגמרין ביד ישראל (רפט) ומעשרן מעשר עני ולכן הלוקח ענבים מגוי ועשה מהן יין צריך לעשרם אף שהן פירות שביעית ...
(קע) כל מה שתוציא הארץ בשביעית. (רצב) ואפי' יצאו אח"כ למוצאי שביעית הרי הן הפקר (רצג) ופירות שאין שביעית חלה עליהן עד שילקטם לאכילה כדלקמן פ"ה הי"א אין דין הפקר נוהג בהן ואף שהמלקט מלקט לאכילה דמחשבת בעלים בעינן (רצד) וגם נטע רבעי הפקר בשביעית, ואם חייב להפקיר כשהפירות עדיין אין ראויין לאכילה יתבאר בפ"ה הי"ז בעז"ה:
[bookmark: _Hlk73640067](קעא) ונטשתה. (רצה) וצריך להפקיר את כל כרמו ופרדסו כל עץ למינהו וכן שדהו וגינתו לכל ישראל ולא ינהוג בו שום אדנות ובעלות אך יהי' פתוח לכל אדם ליטול כאדם הזוכה מן ההפקר אך יכול לשמור עליהם מן הגוים שלא יקחום ומן הבהמה שלא תאכלם או שלא תפסידם ואם הלכה הבהמה מאליה ואכלה יתבאר בפ"ה ה"ה: see later 
(קעב) וכל הנועל כרמו. (רצו) אפי' דעתו להפקיר הפירות בשעת לקיטה כנ"ל (רצז) ומדאורייתא צריך לפרוץ פרצות בשדהו שיוכל כל א' לבא וליטול אלא שגדרו חכמים מפני תיקון העולם שלא יפרוץ אבל ישאיר הדלת פתוחה:
(קעג) או סג שדהו. (רחץ) היינו שעשה גדר סביב שדהו ולא השאיר שום פתח:
(קעד) ביטל מ"ע. (רצט) ואין איסור לשמור אלא על הבעלים אבל אינש דעלמא אם הוא אלם ומונע אחרים מלהכנס גרמא בעלמא הוא וממילא אין גם איסור של משומר לר"תsee later: 
(קעה) וכן אם אסף כל הפירות לתוך ביתו. (ש) דעת רבנו שאף שכבר קצר ובצר כולה יש איסור דאורייתא באסיפת הכל דקרא שלא תקצור כדרך הקוצרים כולל גם אסיפת הכל ונראה לפ"ז שאם קצר כולה הרי התבואה הפקר מדין שביעית וא"צ שיפקירנה מעצמו אבל לדעת הרמב"ן לא מצינו איסור דאורייתא בגודל הכמות במופקר:
6) תלמוד בבלי מסכת נדרים דף מב עמוד א
מתני'. המודר הנאה מחבירו לפני שביעית - אינו יורד לתוך שדהו, ואינו אוכל מן הנוטות, ובשביעית - אינו יורד לתוך שדהו, אבל אוכל הוא מן הנטיעות הנוטות.
תלמוד בבלי מסכת נדרים דף מב עמוד ב
ובשביעית - אין יורד לתוך שדהו כו'. מאי שנא דאוכל מן הנוטות? דפירי דהפקירא אינון, ארעא נמי אפקרה! אמר עולא: בעומדין אילנות על הגבולים. ר' שמעון בן אליקים אמר: גזירה שמא ישהא בעמידה.
הר"ן מסכת נדרים דף מב עמוד ב
ארעא נמי רחמנא אפקריה - כלומר ללקיטת הפירות ולמה לא ירד לתוכה ללקוט פירותיה.
אמר עולא בעומדין אילנות על הגבולין - אין הכי נמי דללקוט אילנות שבאמצע השדה מותר לירד לתוכה אבל ללקוט אילנות שעומדין על הגבולין לא דרחמנא לא אפקרה לארעא אלא ללקוט פירותיה הלכך כיון שאילנות הללו יכול ללקט אותם לא ירד.
ר"ש בן אליקים אומר גזרה שמא ישהא בעמידה - ומש"ה אפי' ללקט אילנות שבאמצע השדה לא ירד לתוכה דנהי דמדינא שרי דארעא רחמנא אפקרה משום גזרה אסור
7) רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ה הלכה ה
(כה) פירות המיוחדין למאכל אדם (כו) אין מאכילין אותן לבהמה (כז) לחיה (כח) ולעופות, הלכה הבהמה מאליה (כט) לתחת התאנה ואכלה (ל) * אין מחייבין אותו להחזירה (לא) שנאמר ולבהמתך ולחיה אשר בארצך תהיה כל תבואתה לאכול.
דרך אמונה הלכות שמיטה ויובל פרק ה הלכה ה
(ל) אין מחייבין אותו להחזירה. (סח) וגם אסור להחזירה ומ"מ מותר לנעול שדהו בפני בהמה וחיה ואפי' בדבר שהוא מאכל בהמה אבל אם באה לאכול אסור להחזירה כדיליף מקרא ולבהמתך כו' אבל גוי אם בא לאכול מעכבין אותו:
(לא) שנא' ולבהמתך כו'. (סט) וכ"ז דוקא באוכלת הבהמה במחובר אבל בתלוש חייב להחזירה דבתלוש שכבר זכה בו הוא ממונו עד הביעור ויש כאן משום איסור להאכיל מאכל אדם לבהמה
8) רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה ל
עיירות ארץ ישראל הסמוכות לספר מושיבים עליהם נאמן כדי שלא יפוצו עכו"ם ויבוזו פירות שביעית.
דרך אמונה הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה ל
(ריד) הסמוכות לספר. לגבול א"י והסמוכות לעיירות של הגויים:
(רטו) מושיבים עליהן נאמן. ר"ל שומר נאמן שישמור שהגויים לא יקחו פירות שביעית. (שפ) אבל בשאר עיירות לא היו מצויין גוים ואם מצויין גוים מותר להושיב גם שם שומר (שפא) ואף על גב דפירות שביעית הפקר גם לגוים מ"מ מותר למונעם כדי שלא להפסיד לישראל (שפב) וגם שאסור להאכיל פירות שביעית לגוי:
(רטז) ויבוזו פירות שביעית. לכן מצוה למנעם מזה ולא דמי לבהמה שכ' רבנו לקמן פ"ה ה"ה שאם הלכה הבהמה מאליה ואוכלת פירות שביעית אין חייב להחזירה [וע"ש שגם אסור להחזירה] שאני התם דכתיב ולבהמתך ולחיה אשר בארצך תהי' כל תבואתה לאכל
דרך אמונה ביאור ההלכה הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה ל
* כדי שלא יפוצו גוים כו'. ע"ל בבה"ל הכ"ד שביארנו דאע"ג דפירות שביעית הפקר גם לגוי כמ"ש בירו' פאה פ"ו ה"א ה"מ כגון שהגוי יאכלנו כדין כגון שיתננו או שימכרנו לישראל אבל אם בדעתו לאכלו שאסור להאכילו כמש"כ רבנו בפ"ה הי"ג ובתו"כ והיתה שבת הארץ לכם לאכלה לכם ולא לאחרים ולא התירו אלא בתושבו או שכירו או אכסניא שסמוך עליו דהוי כבני ביתו כמש"כ רבנו שם בודאי יש למנעו משום קדושת פירות שביעית ורק בבהמה גזה"כ שאין למנעה דכתיב ולבהמתך כו' כמש"כ רבנו בפ"ה ה"ה ואף על גב שגם לבהמה אסור להאכיל מאכל אדם מ"מ אין למנעה אם הלכה מאליה אבל בגוי דליכא פסוק בודאי יש למנעו שלא להפסיד פ"ש ואף על גב שיש איסור לנעול את שדהו כמש"כ רבנו בהכ"א ה"מ למי שמותר לו לאכול ולא למי שאסור לו לאכלו ובודאי גם גר תושב דינו כגוי לענין זה ומ"ש בתו"כ לתושבך מן הנכרי אין הכונה לגר תושב אלא לשכיר ותושב שאוכל כבני ביתו וכ"כ הר"ש משנץ שם וכמ"ש בירו' הערל ה"א גבי תרומה תושב ושכיר לא יאכל בו היינו גוי שלא נקנה לישראל בעבד אלא תושב או שכיר דהיינו קנוי קנין עולם או קנין שנים אבל לא מל וטבל לשם עבדות, ויש להסביר יותר למה בבהמה אם הלכה מאליה אין מונעין ממנה ובגוי מונעין ממנו מפני שבבהמה אין הענין אלא מפני הפסד פירות שביעית ואם אין ראוי לאדם מאכילין אותו לבהמה ובהפסד אין איסור אלא להפסיד ממש אבל אין אני חייב בשמירתה וכדא' בירו' פ"ט ה"א מאליהן הן אבודין ואמרו שם פ"ז ה"א כהדא קניבתא דירקא מסקין לה לאיגרא והיא יבשה מגרמה וכ"כ בחזו"א שביעית סי' י"ד סק"י ע"ש ולכן אם הלכה מאליה א"צ למונעה (ולדעת מרן אסור למונעה משום דכתיב ולבהמתך וגו') אבל גוי שלמדנו מקרא לכם ולא לאחרים ואין הטעם משום הפסד אלא שהתורה הפקירה פירות שביעית כדי שיהא לכולם לאכלה וכמ"ש ואכלו אביוני עמך ולא בשביל גוים (ונהי דההפקר הפקר לכולם כדמשמע לשון ונטשתה שלא יהא לך שום בעלות מ"מ יש איסור שגוי יאכלנה) ולכן יש למנוע הגוי מלאכלה כיון שהתורה אמרה בהדיא לכם ולא לגוים וכנ"ל [אמנם בפ"ה סקצ"ט הבאנו בשם מרן שגם בגוי האיסור משום הפסד]:
9) ספרא בהר פרשה א תחילת פרק א אות ג
(ג) את ספיח קצירך לא תקצור, מיכן סמכו חכמים על הספחים שיהו אסורים בשביעית, ואת ענבי נזיריך לא תבצור, מן השמור בארץ אין אתה בוצר, אבל אתה בוצר מן (המבוזר) [המופקר], לא תבצור, לא תבצור כדרך הבוצרים, מיכן אמרו תאינים של שביעית אין קוצים אותה במוקצה, אבל קוצה אתה בחורבה, אין דורכים ענבים בגת אבל דורכים בעריבה, אין עושים זיתים בבד ובקוטבי, אבל כותש ומכניס לבדידה, ר' שמעון אומר אף טוחן הוא בבד ומכניס לבדידה.
10) תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף ט עמוד א
דתניא: בחריש ובקציר תשבת, רבי עקיבא אומר: אינו צריך לומר חריש וקציר של שביעית - שהרי כבר נאמר שדך לא תזרע וגו'. אלא: חריש של ערב שביעית הנכנס לשביעית, וקציר של שביעית היוצא למוצאי שביעית.
תוספות מסכת ראש השנה דף ט עמוד א
וקציר של שביעית היוצא למוצאי שביעית - דוקא כי אורחיה אסור לקצור אבל ע"י שינוי מותר אפילו בשביעית כדאיתא בת"כ דדריש ואת ענבי נזירך לא תבצור כדרך בוצרין מכאן אמרו תאנה של שביעית אין קוצין אותה במוקצה אבל קוצה אותה בחרבה וה"נ תנן בפ"ח דשביעית (משנה ו) והא דתניא בתורת כהנים מן המשומר אי אתה בוצר אבל אתה בוצר מן המופקר מופקר נמי כדרך בצירה אסור וע"י שינוי שלא כדרך בצירה מופקר שרי ומשומר אפילו שלא כדרך בצירה נמי אסור 
תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף נח עמוד א
השוכר את הפועל לשמור את הפרה, לשמור את התינוק, לשמור את הזרעים - אין נותנים לו שכר שבת, לפיכך אין אחריות שבת עליו.
רש"י מסכת בבא מציעא דף נח עמוד א
ולשמור הזרעים - שדה המבכרת וזרועה לעומר קודם לפסח שבעים יום, כדאמרינן במנחות (פה, א), אי נמי בשביעית, ספיחים לעומר ושתי הלחם.
11) תוספות מסכת בבא מציעא דף נח עמוד א
לשמור הזרעים - וא"ת והיאך מותר לעומר כיון ששומר הא כתיב (יחזקאל מה) ממשקה ישראל מן המותר לישראל ודרשינן (ת"כ פ' בהר) ואת ענבי נזיריך לא תבצור מן המשומר אי אתה בוצר אבל אתה בוצר מן ההפקר משמע דאסור אם ליקט מן המשומר וכי תימא אינו אסור כי אם לבצור אבל אם עבר ובצר שרי לאכול הא אפילו מן ההפקר אסור לבצור דבצירה תולדה דקצירה כדאמרינן בריש מועד קטן (ד' ג.) וי"ל שלא היה מוחה לעולם מליקח רק שהיה מודיען שיחדום לעומר ומעצמן היו נמנעין מליקח.
12) ויקרא פרשת בהר פרק כה פסוק ה
אֵ֣ת סְפִ֤יחַ קְצִֽירְךָ֙ לֹ֣א תִקְצ֔וֹר וְאֶת־עִנְּבֵ֥י נְזִירֶ֖ךָ לֹ֣א תִבְצֹ֑ר שְׁנַ֥ת שַׁבָּת֖וֹן יִהְיֶ֥ה לָאָֽרֶץ:
רמב"ן ויקרא פרשת בהר פרק כה פסוק ה
(ה) את ספיח קצירך - אפילו לא זרעת והיא צמחה מן הזרע שנפל בשעת הקציר, והוא קרוי ספיח, "לא תקצור", להיות מחזיק בו כשאר קציר אלא הפקר יהיה לכל. "נזירך", שהנזרת והפרשת אותם מבני אדם ולא הפקרתם, "לא תבצור", אותם אינך בוצר אלא מן ההפקר, לשון רש"י. והכונה לרב בזה, שהוא סובר שהשומר שדהו ופירותיו בשביעית אין הפירות נאסרין, וכן כתב בפירושיו במסכת יבמות (קכב. ד"ה של עזיקה) ובמסכת סוכה (לט ב ד"ה אבל), וכן הדבר הזה בדין התורה בראיות ברורות. וזו ששנויה בתורת כהנים (פרק א ג) ואת ענבי נזירך לא תבצור מן השמור בארץ אין אתה בוצר אבל בוצר אתה מן המופקר, יפרש הרב לומר ענבי נזירות לא תבצור אותם בנזירותם אבל תפקיר הכל ותבצור עם העניים:
13) משנה מסכת שביעית פרק ח משנה ו
[*] תאנים של שביעית אין קוצין אותן במוקצה אבל קוצה אותם בחרבה אין דורכין ענבים בגת אבל דורך הוא בעריבה ואין עושין זיתים בבד ובקוטב אבל כותש הוא ומכניס לבודידה רבי שמעון אומר אף טוחן הוא בבית הבד ומכניס לבודידה:
ר"ש מסכת שביעית פרק ח משנה ו
מוקצה - כלי ברזל שחותך בו תאנים כך שמו:
חרבה - סכין [לשון] חרב:
עריבה - שלשין בה העיסה:
ובקיטב - פירוש בערוך משימין עץ גדול וכבד על הזיתים שבבית הבד ונקרא קטיב ובראשו אבן גדולה:
לבודידה - כעין עריבה וכולה מתני' דריש בתורת כהנים מדכתיב (ויקרא כה) לא תבצור כדרך הבוצרין מכאן אתה אומר תאנה של שביעית אין קוצצין אותה במוקצה וכולה מתני' מייתי התם וכל מה דאסרינן הכא היינו מן המשומר אבל מן המופקר שרי כי אורחיה 
14) רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה א
כל שתוציא הארץ בשנה שביעית, בין מן הזרע שנפל בה מקודם שביעית, בין מן העיקרים שנקצרו מקודם וחזרו ועשו ושניהם נקראו ספיח, בין מן העשבים והירקות שעלו מאיליהן ואין להן זרע הכל מותר לאכלו מן התורה שנאמר והיתה שבת הארץ לכם לאכלה, ואפילו שדה שנטייבה בשביעית וצמחה פירותיה מותרין באכילה, וזה שנאמר את ספיח קצירך לא תקצור שלא יקצור כדרך שקוצר בכל שנה, ואם קצר כדרך הקוצרין לוקה, כגון שקצר כל השדה והעמיד כרי ודש בבקר, או שקצר לעבודת הארץ כמו שבארנו, אלא קוצר מעט מעט וחובט ואוכל
15) משנה מסכת שביעית פרק ד משנה ז
[*] מאימתי אוכלין פירות האילן בשביעית הפגים משיזריחו אוכל בהם פתו בשדה ביחלו כונס לתוך ביתו וכן כיוצא בהם בשאר שני שבוע חייב במעשרות:
ר' עובדיה מברטנורא מסכת שביעית פרק ד משנה ז
מאימתי אוכלים פירות האילן בשביעית - משום דדרשינן לאכלה ולא להפסד ואם אוכלן קודם בישולן היינו הפסד:
הפגים - פגי תאנה כדכתיב (ש"ה ב) התאנה חנטה פגיה:
משהזריחו - האדימו וזהו התחלת בשולן:
אוכל בהם פתו בשדה - אבל ללקט ולהכניס לבית אינו רשאי עד שיגמרו:
בחלו - שגדל הרבה, ודומה לו וגם נפשם בחלה בי (זכריה יא). ובירושלמי יליף לה מדכתיב (ויקרא כה) תהיה כל תבואתה לאכול וכתיב (שם) מן השדה תאכלו את תבואתה, בשתי תבואות הכתוב מדבר אחת מן הבית ואחת מן השדה:
16) רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ה הלכה טו
אין אוספין פירות שביעית כשהן בוסר שנא' תאכלו את תבואתה אינה נאכלת עד שתעשה תבואה, אבל אוכל מהן מעט בשדה כשהם פגין כדרך שאוכל בשאר שני שבוע, ולא יכניס לאכול בתוך ביתו עד שיגיעו לעונת המעשרות.
